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Патриаршеско и синодално послание по повод 
Прославление на светите мощи на св. Евтимий, 
патриарх Търновски

Възлюбени в Господа чеда на светата ни Църква,

В началото на миналото столетие, към края на 1905 г., едно откритие 
предизвиква небивало оживление в църковния ни живот, изблици на чиста 
радост и въодушевление и всенародна прослава на Божието име. При 
разкопки в притвора на съборния храм на Бачковската света обител, 
извършени по инициатива на тогавашния игумен – йеромонах, а по-късно 
архимандрит Паисий (Пастирев), са открити и удостоверени гробът и мощите 
на небесния покровител, молитвен застъпник за православния български род 
и последен български патриарх от епохата на Средновековието – дивния и 
всеправославно почитан св. Евтимий Търновски.

Събитията от онези паметни за Православната ни църква и за целия ни народ 
дни са своевременно и подробно документирани. Документиран е и онзи 
порив на вярата и благочестието, който незабавно събира пред новооткрития 
гроб неизброимо множество поклонници, славещи и възхваляващи Бога в 



Неговия дивен угодник Евтимий – последен по ред, но първенствуващ според 
мащабите и значимостта на делото си първойерарх на славната наша 
Търновска патриаршия. Не закъсняват и чудесата, които Всемилостивият Бог 
извършва чрез Своя угодник Евтимий Търновски и които са още едно 
потвърждение за истинността на откритите тогава негови свети мощи.

Всичко това е отразено в периодичния печат, а надлежният „Доклад на 
комисията по изследване откритието на св. мощи на последния български 
патриарх Евтимия“ още в началото на декември 1905 г. е публикуван в 
официалния печатен орган на светата ни Православна църква „Църковен 
вестник“. През последвалите години темата е разглеждана и осветлявана 
неведнъж и в специално посветени на безценното откритие изследвания. За 
открития гроб и намерените там свети мощи на последния Търновски 
патриарх Евтимий пишат както тогава, така и в по-ново време, някои от най-
големите и авторитетни имена на родната хуманитаристика.

Ала изконният враг на човешкото спасение, който винаги е бил „лъжец и 
баща на лъжата“ (Ин 8:44), не могъл и този път да не опита да помрачи 
радостта на Христовото словесно стадо, посаждайки семената на съмнението 
в достоверността на намерените в Бачковския манастир свети мощи на 
светителя Евтимий Търновски. И като намерил оръдия на богоборческата си 
воля в лицето на люде амбициозни – хора, преследващи в Църквата свои 
лични и егоистични цели, вместо общоцърковната и общонародна полза, 
успял да предизвика дълговременни ожесточени спорове, включително и 
сред учени-изследователи, относно направеното от отец-игумена Паисий 
(Пастирев) откритие.

Това съмнение битува и до днес, а поради това продължават и споровете 
върху автентичността на откритите през 1905 г. свети мощи на св. Евтимий 
Търновски. И най-вероятно тези спорове и съмнения ще продължават още 
дълго, възпрепятствайки Православната ни църква да стори онова, което е 
длъжна да направи, а именно: да оповести официално и окончателно пред 
Божия народ, пред посестримите православни църкви и пред целия свят 
истината, че в Бачковската света обител „Успение Богородично“, оказала се 
по Божий промисъл последен земен дом на последния ни Търновски 
патриарх св. Евтимий, и днес се покоят неговите свети мощи – за прослава на 
Божието свято име и за утеха на всички онези, които с вяра прибягват към 
светите му молитви пред Божия престол.

Ето защо, със съзнание за своя дълг и своята отговорност пред Бога и пред 
дивния Негов угодник св. Евтимий Търновски, а също така и пред поверения 



му от Бога Негов народ, Светият Синод на Българската православна църква – 
Българска Патриаршия днес призовава за прекратяване на споровете и 
разногласията, като постановява учредяването на нов празник – 
Прославление на светите мощи на св. Евтимий, патриарх Търновски.

Нека този светъл празник да бъде за духовна радост на светата ни Църква. 
Светло да украсява с красотата си богослужебния ни календар и да приканва 
Божия народ към още по-усърдно изпълнение на Божията свята воля и 
изпросване на Божията милост по молитвите на Търновския светител 
Евтимий, покланяйки се вече не само пред неговия образ, изписан на светите 
му икони, а и пред чудотворните свети мощи на този наш отец, патриарх и 
всякога верен застъпник пред нашия Всеблаг Небесен Отец.

По молитвите на Пресвета Богородица, на светия Търновски патриарх 
Евтимий и на всички Свои угодници от българския християнски род Господ 
Бог щедро да ни дарува Своя мир и Своята любов и да ни укрепва със Своята 
неоскъдяваща благодат!

Честит и благословен празник!

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СВ. СИНОД

† НЕОФИТ

ПАТРИАРХ БЪЛГАРСКИ И МИТРОПОЛИТ СОФИЙСКИ

ЧЛЕНОВЕ НА СВ. СИНОД:

† Сливенски митрополит ЙОАНИКИЙ

† На САЩ, Канада и Австралия митрополит ЙОСИФ

† Великотърновски митрополит ГРИГОРИЙ

† Плевенски митрополит ИГНАТИЙ

† Ловчански митрополит ГАВРИИЛ

† Пловдивски митрополит НИКОЛАЙ

† Западно- и Средноевропейски митрополит АНТОНИЙ

† Варненски и Великопреславски митрополит ЙОАН



† Неврокопски митрополит СЕРАФИМ

† Русенски митрополит НАУМ

† Старозагорски митрополит КИПРИАН

† Врачански митрополит ГРИГОРИЙ

† Видински митрополит ДАНИИЛ

† Доростолски митрополит ЯКОВ
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